

# 主要指标增速高 开年经济如何看?

新华社记者 陈炜伟

国家统计局15日发布的数据显示,1至2月份,投资、消费、工业增加值等同比增长均超三成。主要指标增速高,开年数据如何看?全年经济怎么走?记者围绕热点问题进行了采访。

## 扣除基数影响,主要指标增速平稳

全国固定资产投资同比增长35%,社会消费品零售总额增长33.8%,全国规模以上工业增加值增长35.1%……前两个月的主要指标,都呈现出高速增长。

“受2020年同期基数较低等因素影响,主要指标同比增速较高。”国家统计局新闻发言人刘爱华说。

去年年初,受新冠肺炎疫情冲击影响,主要经济指标同比出现大幅下降,由此造成的低基数也显著抬高了今年的同比增速。

把近两年数据平均,一定程度上可以剔除低基数的影响。据国家统计局测算,1至2月份,全国规模以上工业增加值同比增长35.1%,比2019年1至2月份增长16.9%,两年平均增长8.1%;社会消费品零售总额两年平均增长3.2%;全国固定资产投资两年平均增长1.7%。

刘爱华分析,扣除基数影响,主要指标增速平稳,宏观指标处于合理区间。

## 中国经济“保持恢复性增长”

剔除基数影响,数据背后的中国经济运行态势如何?国家统计局用“保持恢复性增长”进行概括。

我国统筹推进疫情防控和经济社会发展成效持续显现,工业和出口较快增长,投资和消费稳步恢复,就业和物价总体稳定。

外部需求也有所改善。随着世界经济缓慢复苏,主要经济体的制造业景气度回升,带动我国出口快速增长。比如,1至2月份,我国对东盟的出口额同比增长超40%。

但与此同时,恢复也存在不平衡

的问题。比如,1至2月份,餐饮收入两年平均下降2%,疫情影响下消费潜力尚未完全释放。制造业投资两年平均下降3.4%,投资能力和信心恢复仍需时日。

“总的来看,经济运行保持恢复性增长,积极因素继续增多。”刘爱华说,同时也要看到,疫情仍在全球蔓延,世界经济形势复杂严峻;国内恢复进程不平衡问题仍较突出,经济恢复基础尚不牢固。

## 失业率回落,就业优先政策要继续强化、聚力增效

1至2月份,全国城镇新增就业148万人。2月份,全国城镇调查失业率为5.5%,比上年同期回落0.7个百分点。

失业率下降,但就业压力不减。一方面,今年我国城镇新增劳动力约1400万人,其中高校毕业生909万人,创历史新高;另一方面,广泛吸纳就业的中小微企业尚未完全从疫情中恢复。

“城镇新增就业1100万人以上,城镇调查失业率5.5%左右”,今年的政府工作报告,明确主要预期目标,强调就业优先政策要继续强化、聚力增效。

中国劳动和社会保障科学研究院副院长莫荣认为,要通过保市场主体来稳住就业基本盘。同时着力抓好高校毕业生、农民工等重点群体就业工作,对困难人群实施分类精准帮扶。

## 全年物价有望保持合理适度区间

2月份,全国居民消费价格指数(CPI)同比下降0.2%。

“CPI同比下降,主要是受春节错月和去年同期高基数效应的影响。”中国宏观经济研究院市场与价格研究所主任郭丽岩分析,食品价格特别是猪肉价格,是拉低CPI的重要因素。2月份,受去年同期基数较高影响,猪肉价格同比下降14.9%。

## 去年以来各地出台的支持生猪生产的系列措施正逐步显效。

刘爱华介绍,从国家统计局监测的生猪生产大县的数据来看,生猪出栏和存栏都处于持续恢复的过程中。随着生猪生产的逐步恢复,猪肉价格有望继续回落。

未来物价怎么走?刘爱华分析,粮食和主要农产品供应充足,价格有望保持稳定;我国工业体系比较完整,供给能力较强,工业消费品不具备大幅上涨的基础;随着疫情防控成效逐步显现,服务业供给会逐步增加,服务价格有望保持稳定。

“从食品价格、工业消费品价格、服务价格、翘尾因素等综合来看,全年物价有望保持在合理适度的区间。”刘爱华说。

## 开局数据稳,为全年发展奠定良好基础

今年是“十四五”开局之年,保持经济稳健运行至关重要。今年政府工作报告,也明确了国内生产总值增长6%以上等发展主要预期目标。

除了15日发布的数据外,此前发布的2月份制造业PMI已经连续12个月站上荣枯线,前两个月外贸大增32.2%,用电量、发电量增长均超20%,显示开年经济势头良好。

起跑决定后势。开年数据稳,为全年发展奠定基础。

“中国企业适应形势发展变化的能力很强,中国经济的韧劲很强,中国经济发展的后劲很强。”国家发展改革委主任何立峰说,我们有信心、有决心、有实力、有底气实现今年的目标任务。

不急转弯——政府工作报告明确宏观政策取向,积极的财政政策要提质增效、更可持续,稳健的货币政策要灵活精准、合理适度,强调保持必要支持力度,进一步巩固经济基本盘。

刘爱华表示,下阶段,要以更加有力的举措推动各项工作落实,进一步巩固经济稳定复苏基础,努力保持经济运行在合理区间,确保“十四五”开好局、起好步。

(新华社北京3月15日电)



封丘县李庄镇的搬家车队驶向新区。(新华社记者 李嘉南 摄)



杨明兰在搬家前擦拭着老伴的遗像落泪。(新华社记者 李安 摄)



在搬完东西后,杨明兰锁上老房子的门。(新华社记者 李嘉南 摄)

# 为了幸福的告别

“老伴啊,今天咱就去新房里住了,跟着我一起走吧,住住新房。”今年70岁的杨明兰擦拭着老伴的遗像说。

杨明兰是河南省封丘县李庄镇朱寨村村民。李庄镇紧邻黄河,是典型的黄河滩区镇,全镇22个行政村中有18个地处黄河滩区,居住环境差,基础设施落后,产业发展滞后。搬出黄河滩,改变生产、生活条件是当地群众的夙愿。

随着当地政府滩区迁建工作的陆续进行,杨明兰作为第三批搬迁户,于2020年年底拿到了新房钥匙。

3月12日,李庄镇第三批迁建工程集中搬迁工作启动,各村都组织了义务搬家队,帮助有需要的群众,一时间,200多辆大车小车齐上阵,在黄河大堤上形成了一条“搬家长龙”。

杨明兰把一个木箱子擦了又擦,这是她结婚时的陪嫁,已经有46个年头,再三嘱咐搬家队员要轻拿轻放。汽车开到新家楼下,杨明兰和搬家队员一起乘电梯把老木箱搬进了5楼的新居。原先的煤炉变成了燃气灶,砖砌的旱厕变成了抽水马桶,新房子、新家具,宽敞明亮。杨明兰收拾完床铺,就与儿媳张罗着做饭,一家人围坐在餐桌旁,桌上整齐摆放着6个菜,“幸福生活万年长,咱这生活直奔小康。”杨明兰笑着对家人说。

目前,像杨明兰一样,李庄镇共有4万多名群众告别旧居,搬出滩区,步入崭新的幸福生活。

# 九江市2021年度第一批“新时代好少年”名单公布

为进一步加强全市未成年人思想道德建设,市委宣传部、市文明办、市教育局、团市委、市妇联、市关工委等六部门联合,继续开展九江市“新时代好少年”学习宣传活动。

近日,经审核把关,并组织专家评审和社会公示,庐山市第二小学朱德熙、九江小学翁翹瑜、浔阳区湖滨小学王钦影、八里湖新区第一小学曹峻熹、彭泽县第二中学罗智仁、经开区鹤湖学校曹景添、九江实验中学邹青宸、濂溪区第三小学曹亦翹、瑞昌市第三小学安星仪、德安县第三小学田瑞超10名同学被评为九江市2021年度第一批“新时代好少年”。

## 九江市二〇二一年度第一批「新时代好少年」简要事迹介绍

### 朱德熙 庐山市第二小学学生。



他的父亲因得癌症不幸去世,而母亲从小患有癫痫,平日里母子相依为命,依靠国家扶持政策来生活。可他并没有向命运低头,性格刚毅、沉稳懂事、勤奋学习、孝顺母亲。他比别的人有着更明确的学习目标,更严谨认真的学习态度。课前预习,他的课本上总是密密麻麻地写满了读书笔记;课堂上认真听讲,积极思考,他的见解,总能博得大家的赞许;课后作业一丝不苟,碰到难题,他虚心好问,直到弄懂为止。迄今为止,他已读完了六年级老师推荐的许多课外优秀读物:《钢铁是怎样炼成的》《老人与海》《鲁滨逊漂流记》《尼尔斯骑鹅旅行记》《汤姆索亚历险记》……在书中,他汲取了丰富的养料,坚定了自己的梦想,获得了与艰难生活作斗争的勇气,历练了他坚韧顽强的毅力。

### 曹景添 经开区鹤湖学校学生。



他四岁半开始学习爵士鼓,十岁通过“十级”考核,连续六年参加江西省打击乐比赛,均获一等奖。在新冠肺炎疫情期间,他绘制了《感恩白衣天使》,祝福抗疫一线的医护人员,录制了防疫小视频提醒小朋友们科学防疫,在小区楼栋的每层电梯口贴上一次性纸巾,避免交叉感染。疫情期间停课不停学,他一遍又一遍地为老师录制了6节“赣教云”线上教学所需的音视频素材。在全国中小学生环保绘画比赛中,他创作的《地球美了美了》获一等奖。周末,他和小伙伴在街头路口发送“文明城市,小手牵大手”的公益宣传册。在与新疆巴格拉克小学的小朋友手拉手活动中,他赠给小伙伴学习用品,书信中“送你一个足球,我们来场足球友谊赛吧”,简单的一句话,千里传递了对边疆小朋友的深厚友情和互助的情感。

### 翁翹瑜 九江小学甘棠湖校区学生。



她兴趣广泛,具备舞蹈、书法、游泳、钢琴、唱歌等多项才艺,多次在全省乃至全国性的比赛中获得殊荣:2016年4月,荣获第九届“文心雕龙杯”全国书画大赛小学组绘画银奖;2017年5月,荣获国际青少年舞蹈大赛江西赛区少儿组铜奖;2018年5月,荣获蒲公英第十八届全国青少年优秀艺术新人儿童舞蹈表演二等奖;2019年4月,荣获华中九江“我的春节”征文活动优秀奖;2019年6月,荣获全省义务教育阶段小学组语文综合素质训练一等奖;2019年7月,荣获第四届“笔墨先锋”杯全国硬笔书法大赛学生组优秀奖;2019年8月,荣获江西省第三届青少年书画大赛三等奖;2020年,她成为了中国少年先锋队第八次全国代表大会九江唯一一名队员代表。

### 邹青宸 九江实验中学学生。



她先后荣获全国蒲公英大赛江西赛区琵琶演奏金奖和舞蹈表演一等奖、第十届全国少年儿童美术作品大赛银奖、中共江西省委宣传部和江西省文明办联合的2018年“唱响中国梦”原创少儿文艺优秀舞蹈作品《春禾》网上视频大赛一等奖、中央人民广播电台第五届“夏青杯”朗诵大赛江西赛区二等奖第一名、江西省青少年智能机器人比赛三等奖。7年间,她参加了“大爱无疆·情暖浔城”九江市大型爱心慈善公益义演、九江市图书馆纪念建军九十周年慈善助学文艺晚会、“爱尔之夜”少儿经典诵读春节晚会、“华语风采·中国故事大赛”九江赛区决赛晚会、“书香赣鄱”全民阅读暨“读好书”启动仪式、“琵琶行·浔阳韵”音乐会、“中国·江西青年舞蹈大赛”、“港赣之夜”少儿春晚、“我们的节日”——寻音琵琶·中秋拜月音乐会等比赛或公益演出近80场次。

### 王钦影 浔阳区湖滨小学学生。



她获得了中国歌剧舞剧院朗诵5级专业证书。她与爸爸合作表演节目《日历》,登上了江西省电力公司2017年春晚的舞台。她还参加了2017年九江市“庆八一”晚会的演出,得到了观众们的喜爱。因为她的表演特长,她渐渐成了校领导和老师们熟知的“小名人”,被学校邀请担任2019年湖滨小学三个校区近5000名师生的秋季运动会主持人。2020年暑期,人民路社区按创建文明城市要求,举办“士兵突击军训夏令营”活动,钦影积极参与,并代表全体军训学员发言,获得了“优秀士兵”称号。在突如其来的新冠肺炎疫情期间,她每天都从家里拿消毒液到单元楼梯扶手进行消毒。她还当起了小主播,用手机拍摄防疫注意事项视频,被所在小区物业当成宣传片,放在多个户外显示屏上进行抗疫宣传。

### 曹亦翹 濂溪区第三小学学生。



在老师的眼里,她是一个积极向上,品学兼优的好学生;在同学的印象中,她是一个团结同学,乐于助人的好同学;在家里,她经常帮爸爸妈妈做一些力所能及的事。她热爱学习,兴趣广泛,经常参加各种形式多样的活动。2019年在濂溪区中小學生“保护美丽河湖,建设美好家园”主题书信文化活动中荣获一等奖,并多次荣获“三好学生”、“学习之星”称号。钢琴考级已通过十级,在“央音”全国青少年艺术展演江西省总展演钢琴类独奏项目获金奖,在“九江市第四届舞蹈大赛(民间舞流行舞)”比赛中少儿群舞《一家亲》获一等奖。

### 曹峻熹 八里湖新区第一小学学生。



他从小就有一个远大梦想,那就是做一个如钱学森般伟大的科学家。他主动跟爸爸妈妈要求报培训班,语文、奥数、剑桥英语,样样参与。在二年级的时候,自撰中篇小说被学校编成书发表。2020年12月参加剑桥英语考级,取得优异成绩。每个周末,他都要抽空去图书馆借几本书,先后读完了历史类、科学类、人物传记类、文学作品类等200余本图书,视野得以开阔。他追求全面发展,除认真学习课本知识外,还喜欢画画、弹吉他、打羽毛球,参加合唱团等。绘画作品被编入校本教材,绘画考级通过中央美术学院8级。疫情期间,积极参加“抗疫漫画征集”活动。曾获得全国幼儿创意美术大赛金奖、九江市青少年科技创新大赛二等奖等。吉他取得中央音乐学院7级,参加市级中小学合唱比赛一等奖。积极参与校射击队训练,参加少儿网球比赛荣获区级一等奖。

### 安星仪 瑞昌市第三小学学生。



她对待学习态度端正、认真,每学期都被评为三好学生。她同时也是一名优秀的羽毛球运动员,怀着对羽毛球无比的赤诚和热爱,在学习之余顽强刻苦地训练,在江西省市各级比赛中,都取得过第一、第二名的优异成绩;在全国U系列比赛中获得了全国单打第七名;2020年9月正式入选江西省羽毛球队。在生活中,她乐观、积极向上、严于律己、宽以待人,对于坚持的事情决不松懈,不半途而废,遇到挫折从不轻易言弃,而是坚定、勇敢地面对,对羽毛球如此,对学习亦如此。对于周围的人和事物,她始终保持着一颗善良、宽容的心,身边的人遇到了困难,她总是积极伸出自己的援助之手,同时,她也尊敬师长,孝顺父母,团结同学与队友,这是一个正直善良、奋发努力、不断超越自我的新时代好少年。

### 罗智仁 彭泽县第二中学学生。



他在思想上,理想信念坚定,热爱祖国,热爱人民,热爱社会主义,具有浓厚的家国情怀;学习上,勤奋刻苦,成绩优异,兴趣广泛,从小就是学校的“艺术之星”团队活动的主持人,2015年荣获彭泽县“青啤啤酒杯”乒乓球单打第二名,2018年荣获彭泽县“诵读校园行”二等奖,2019年荣获九江市第五届围棋锦标赛第一名,2020年荣获彭泽县“诵读校园行”一等奖;工作上,认真负责,勤勤恳恳,能出色完成老师布置的各项任务,得到了科任老师、学校和社会一致称赞;生活中,自觉践行社会主义核心价值观,自立、朴素,团结友爱,乐于助人,是学校的“习惯之星”,家里的好儿子,班里的良师益友,学校、社会的学习标杆。2017年荣获彭泽县首届“百德少年”荣誉称号。

### 田瑞超 德安县第三小学学生。



在暑假期间,他自费购买矿泉水,每天下午和母亲骑行在德安县的大街小巷中,为环卫工人送去矿泉水,感动了不少路人和环卫工人。他在家里提出这个想法,得到母亲的肯定和支持。本着对田瑞超的鼓励和教育,他的母亲提出用他积攒的1000元零花钱作为买水的资金,她就负责当“司机”陪着他去送水。田瑞超平时在家里做一些家务,通过自己的表现,获得家长给的一些奖励,在这次给环卫工人送水行动中,他很高兴用自己攒下来的零花钱去做这件事。他的事迹也先后在学习强国、九江电视台、浔阳晚报等媒体刊登。